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OHLÉDNUTÍ 
ZA LUĎKEM KUBIČKOU

V prosinci loňského roku, ve věku devadesáti 
let, zemřel PhDr. Luděk Kubička, CSc. Přínos 
tohoto mimořádně talentovaného a produktivní-
ho vědce pro českou psychologickou vědu i me-
zinárodní výzkum je nepřehlédnutelný a je na 
místě si ho připomenout.

Kubička vystudoval filozofii a psychologii 
na pražské Karlově univerzitě a ve studiích pak 
pokračoval ve Švýcarsku, kde ho ovlivnily ze-
jména práce Jeana Piageta. Profesní dráhu začal 
jako dětský klinický psycholog projevující silný 
zájem o výzkum. Vedl práce na české adaptaci 
a validizaci Wechslerova testu inteligence pro 
děti, který se pod názvem Pražský dětský Wech-
sler stal na desetiletí základním diagnostickým 
nástrojem dětských psychologů1.

Do Výzkumného ústavu psychiatrického, 
předchůdce Psychiatrického centra Praha, na-
stoupil krátce po jeho založení. Zde se v šede-
sátých letech spolu se Zdeňkem Dytrychem, 
Stanislavem Grofem a Janem Srncem nejprve 
věnoval výzkumu neuróz2,3. V roce 1970 pak 
zahájil proslulý výzkum dlouhodobých výsled-
ků ústavní léčby alkoholismu v Apolináři. Vý-
sledky metodologicky pečlivě připravené studie 
ovlivnily výzkum v oblasti závislostí a psychi-
atrie. Prokázal, že v dlouhodobé perspektivě 
jsou výsledky šestitýdenní a třináctitýdenní léč-
by rovnocenné4-7. Kubička na základě sledová-
ní výsledků léčby sestavil prognostický index, 
který nalezl praktického využití mezi klinický-
mi pracovníky8. Spolupráce s primářem Jarosla-
vem Skálou přerostla v celoživotní přátelství9.

Kubičkův vědecký zájem se v osmdesátých 
letech zaměřil na epidemiologický výzkum uží-
vání alkoholu v populaci. Založil a ve spoluprá-
ci s Ladislavem Csémym a Jiřím Koženým řešil 
dvě longitudinální studie na rozsáhlém repre-
zentativním vzorku pražských mužů a žen. Jak 
u studie mužů, tak u studie žen proběhla tři mě-
ření, vždy s odstupem pěti let. Přelomový rok 
1989 vstoupil do obou studií, čímž se naskytla 
ojedinělá možnost analyzovat vliv zásadní so-
cioekonomické změny na konzumní chování 
dospělých Čechů10-14. 

Během dlouhých let nesvobody Kubička ni-
kdy neslevil z vysokých standardů vědecké prá-
ce a s tehdejším režimem nikdy nepřistoupil na 
kompromis, který by mu usnadňoval profesní 

nebo osobní život. Rok 1989 otevřel možnost 
obnovit a kultivovat spolupráci s mezinárodní 
vědeckou komunitou, která za totalitního režimu 
byla pro většinu vědců buď zcela nemožná ane-
bo silně omezená. Kubička se zapojil do aktivit 
společnosti Kettila Bruuna pro sociální a epide-
miologický výzkum alkoholu a v roce 1993 se 
stal spoluzakladatelem International Research 
Group on Gender and Alcohol (IRGGA). S pro-
fesorkou Fillmorovou se účastnil Kolaborativ-
ního longitudinálního projektu o úzu alkoholu, 
za Českou republiku se účastnil mezinárodního 
projektu GENACIS o kulturních a genderových 
souvislostech užívání alkoholu.

Zkušenosti s plánováním longitudinálních 
studií a analýzou longitudinálních dat Kubička 
uplatnil i při realizaci následných šetření zcela 
mimořádné studie dětí narozených z nechtěné-
ho těhotenství. Práce mezinárodního vědecké-
ho týmu (Zdeněk Matějček, Zdeněk Dytrych, 
Henry P. David, William Miller a Zdeněk Roth) 
přinesla vysoce ceněné a hojně citované pub-
likace15-18. V Česku byla v důsledku výsledků 
studie změněna legislativa týkající se umělé-
ho ukončení těhotenství, a ve světě, zejména 
v USA, zasáhla studie do politických diskusí 
o plánovaném rodičovství.

Souběžně s rozsáhlými longitudinálními 
výzkumy se Kubička věnoval i prakticky uži-
tečným projektům, které rozšířily instrumenty 
v oblasti klinického výzkumu závislostí (validi-
zace Evropského indexu závažnosti závislosti19) 
a v oblasti výzkumu osobnosti. S profesorem 
Koženým přeložili a uvedli do české psycho-
logie Cloningerův třídimenzionální osobnostní 
dotazník20. 

Za jeho odbornou práci se dostalo Kubičkovi 
řady ocenění. Vedle Národní ceny za výzkum 
v psychiatrii (Vondráčkova cena) převzal z ru-
kou profesora Höschla Cenu Psychiatrického 
centra Praha za celoživotní vědeckou práci. 
Společnost pro návykové nemoci mu propůjčila 
Cenu adiktologie. Společnost Kettila Bruuna ve 
spolupráci s IRGGA mu v roce 2003 věnovala 
vědecké sympozium21.

Luděk Kubička si v pracovním životě získal 
obdiv a uznání vysokými nároky na práci, kte-
rou dělal. V osobním životě byl člověkem ne-
obyčejně skromným, překvapivě společenským 
s jemným smyslem pro inteligentní humor. Byl 
milovníkem a znalcem klasické hudby. S man-
želkou Zdeňkou vychovali dvě děti. Syn Jiří je 
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renomovaný klinický psycholog, dcera Elena 
vystudovala práva a věnuje se hudbě.

Česká psychologie ztratila v Luďkovi Kubič-
kovi vynikajícího vědce, jehož osobnost a práce 
nadále inspirují.

L. Csémy a J. Kožený
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ZPRÁVA O KONFERENCI SEKCE 
PSYCHOLOGIE ZDRAVÍ ČMPS

 
Ve dnech 15. 5.–17. 5. 2015 se konala již tra-
dičně ve Vernířovicích u Šumperka v pořadí 22. 
celostátní konference Sekce psychologie zdraví 
ČMPS s mezinárodní účastí. Malebná krajina 
v podhůří Hrubého Jeseníku a krásné počasí vy-
tvořily konferenci výborné zázemí.

Po slavnostním zahájení a společenském ve-
čeru v pátek večer byl odborný program kon-
ference zahájen plenárním zasedáním. První 


